

对前六轮会谈所形成文本提修改意见引发新分歧

伊核会谈休会 伊朗与西方僵持

伊朗核问题全面协议相关方在奥地利首都维也纳举行的第七轮会谈3日休会，伊朗外交部长说，会谈进程“总体良好但缓慢”，西方必须拿出解除美国对伊朗制裁的切实方案，并停止对伊朗的言语威胁。

参与会谈的英国、法国和德国代表则称，伊朗对前六轮会谈所形成文本的修改意见令他们“失望、担忧”。与伊朗间接谈判的美国代表说，过去六轮谈判取得进展，但伊朗“没有试图解决余下事项”。

伊朗：西方须给切实方案

伊朗外长阿卜杜拉希扬3日与欧盟外交与安全政策高级代表博雷利通电话时说，尽管美国破坏伊核协议、欧洲三国“不作为”，但伊朗带着诚意和“可实现的方案”，以积极姿态参与会谈，目的是解除所有违反伊核协议的对伊制裁。

阿卜杜拉希扬说，伊朗代表团在每个阶段都有明确、务实的方案，“西方也必须拿出结束制裁的切实方案，并停止重复侵犯伊朗国家权利和利益的口号”。如果西方改变态



■ 伊核问题维也纳会谈现场

度，从言语威胁转为合作、相互尊重和以结果为导向的行动，则协议可以达成。

伊朗外交部副部长兼维也纳会谈首席谈判代表巴盖里说，伊朗代表团已将两份提议

草案交给伊核协议五国，即俄罗斯、英国、法国、中国和德国，草案内容分别为伊朗就美国解除制裁的提议和伊朗履行伊核协议的立场。五国代表将回国磋商，下周继续会谈。

西方：不满伊朗修改意见

参与会谈的英国、法国和德国高级别外交官在3日会谈休会后发表联合声明，“炮轰”伊朗。声明说：“就伊朗对过去六轮维也纳会谈磋商所形成文本提出的修改意见，我们失望且担忧。”

声明称，伊朗自5个月前会谈中止以来“快速推进核项目”，本周“在已经取得的外交进展上倒退”，“正在打破几乎所有过去数月磋商中达成的艰难折中方案”，“不清楚这些新的分歧如何在现实可行的时间范围内得到弥合”。

伊朗一名高级别外交官则表示，伊朗草案中的提议“并不过分”，欧洲三国“不能以指责伊朗来为自身的不作为辩解”。

美国同样把僵局归咎于伊朗。白宫新闻秘书普萨基3日称，过去六轮谈判取得进展，“为许多各方都棘手的最艰难问题找到了创造性的折中解决方案”，但“伊朗新政府没有带着建设性的提议来维也纳，没有试图解决余下事项”。

吴宝洁

一场公司圣诞派对引爆新一轮疫情

挪威爆发“奥密克戎”超级传播事件



■ 挪威民众接种疫苗



■ 事发餐厅

本版图片 GJ

狂欢中暗藏危机。

11月26日，就在世卫组织将新冠变异毒株“奥密克戎”称作“令人担忧的变异毒株”那天，挪威单日新增病例2942例，一家可再生能源公司在首都奥斯陆的一家高档餐厅办了一场圣诞派对。然而随后，参加派对的120多人中检测出60例确诊病例，其中10多例感染的是“奥密克戎”，挪威单日新增病例数也暴增至4140例。

派对中病毒传播

三周前，一架客机抵南非首都开普敦，机上乘客、挪威可再生能源公司 Scatec 的业务发展分析师斯洛特诺思卡迫不及待在社交媒体上发布了一张著名的南非桌山的照片，并配上文字：“很喜欢自己的工作。”

而最近，斯洛特诺思卡在社交媒体上发布了一段视频，标题为“隔离日 #2”。“她似乎是疫情暴发后被隔离的许多人中的一个。”英国《每日邮报》写道。

英国媒体如此关注一个挪威人的状态，因为正是斯洛特诺思卡所在的 Scatec 公司的圣诞派对，可能引爆了挪威新一轮疫情。

据媒体报道，出于谨慎考虑，Scatec 公司要求只有接种了新冠疫苗的员工才能参加11月26日派对，还要求所有人在派对前一天接受核酸检测。最终有120多人参加派

对，包括一些刚从南非出差回来的员工。

派对在奥斯陆市中心一家高档餐厅的包厢内举行，晚上10点半餐厅变成夜总会，结束了派对的 Scatec 员工走进大堂，同其他客人混在一起。

事后的检测结果发现，派对中有60人感染了新冠病毒，其中有15至20例可能感染的是“奥密克戎”。“至少有两例没有参加派对的餐厅客人也被检测出阳性，但不清楚他们是在活动中被感染，还是因为接触了其他病例。”《每日邮报》写道。

更令人担忧的是，Scatec 公司的一名确诊员工在派对第二天还在奥斯陆一家酒吧喝过酒。这意味着，可能会有更多人感染。

外媒称，挪威公司这场派对引发的疫情，可能是目前“奥密克戎”在南非以外制造的最大一场疫情。“这场派对就是一个超级传播活动。”挪威公共卫生研究所高级医师阿维茨兰说。

主动对聚会喊“停”

尽管目前“奥密克戎”感染病例表现出来的症状轻微，大多是头痛、咳嗽、喉咙痛以及流感症状，但挪威政府不敢掉以轻心。因为没有人敢确定，轻微症状是因为“奥密克戎”本身危害不大，还是因为疫苗的作用。

南非科学家警告，感染过新冠病毒的人

似乎对“奥密克戎”几乎没有免疫力。

事实上，关于这一变异毒株还有许多关键问题亟待解答：疫苗有效吗？“奥密克戎”引发的症状是否真的较轻？如果既往感染不能对“奥密克戎”免疫，那能否预防重症？

随着圣诞和新年临近，人们又得在迎新聚会和防范疫情这对矛盾面前艰难选择。

挪威政府决定重新启用口罩令，私人室内聚会控制在100人以下，首都奥斯陆取消了大型圣诞聚会活动。

而在93%成年人已接种疫苗的爱尔兰，政府决定关闭夜总会至明年1月9日，在酒吧、餐馆等室内场所重启严格的防疫措施。

韩国6日起实施更严格的防疫措施，首都圈私人聚会限制在6人以内，其他地区8人以内，且最多只能有1个未接种疫苗者。

即便政府没有规定，欧洲企业也纷纷主动取消派对计划。摩根大通取消了伦敦的年度招待会，并无限期推迟巴黎的年终派对。伦敦金银市场协会放弃了在自然历史博物馆办晚宴的打算。毕马威会计师事务所要求员工随时准备好取消宴请。德国餐馆和活动场所的派对预订中有一半已经取消。

唯有英国，首相约翰逊依然坚持认为不应该取消庆祝活动。

当新年遭遇“奥密克戎”，你又会作出怎样的选择？ 本报记者 齐旭

俄美领导人将于7日举行视频会晤

新华社莫斯科12月4日电 俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫4日确认，俄罗斯总统普京将于7日与美国总统拜登举行视频会晤。

俄罗斯媒体援引佩斯科夫的话报道，俄美领导人视频会晤定于莫斯科时间7日晚举行，会谈开始和持续时间将“由两国领导人自行决定”，两国领导人将就乌克兰局势等一系列问题进行讨论。

近期俄罗斯与乌克兰局势持续紧张，双方互相指责对方在边境部署军事力量，进行威胁地区稳定的军事活动。俄罗斯外长拉夫罗夫表示，俄罗斯愿与美国恢复有关乌克兰问题的对话，一起为解决乌克兰危机努力。

欧洲欲设联合使团 处理涉阿外交事务

新华社上午电 法国总统马克龙4日说，多个欧洲国家正筹备开设联合外交使团，以便外交人员能够重新处理涉及阿富汗事务。

马克龙说：“我们正在考虑几个欧洲国家（组建）一个机构，选一个共同的地点，日后能够允许我们的大使驻在。”但他强调，开设联合外交使团不同于在政治上承认塔利班政权或与塔利班进行政治对话。

阿富汗塔利班8月15日控制阿富汗首都喀布尔后，西方国家关闭驻阿富汗使馆，撤回外交人员。阿富汗塔利班组建临时政府后与美国和欧洲接触，表示与国际社会积极相处的意愿，但美欧仍未松口承认塔利班政权。

黎新闻部长辞职 望缓和外交风波

新华社贝鲁特12月3日电 黎巴嫩新闻部长库尔达希3日辞职，希望平息因他而起的黎巴嫩与沙特等海湾国家的外交风波。

卡塔尔半岛电视台10月26日播放一段库尔达希8月接受采访时发表的有关也门局势的言论，当时他尚未被任命为新闻部长。

作为黎巴嫩著名主持人，库尔达希在采访中称，沙特主导的多国联军在也门参与的战争是“荒谬的”，他们“袭击也门人民”，也门胡塞武装在进行“自卫战争”。沙特等海湾国家对此强烈抗议，纷纷召回驻黎巴嫩大使，要求黎巴嫩大使离境。沙特还暂停进口黎巴嫩商品，加剧了深陷多重危机的黎巴嫩的困境。